

地震灾害等多方面的工作心得,培养造就了一批又一批具有地质力学素质的地质工作者,遍布于全国各地,深刻地影响了中国地质构造学的繁荣与特色,为祖国的地质科技做出了不朽的贡献。

孙先生年逾九旬,目锈体轻,但一腔热血仍壮心不已,呕心沥血,长梦难眠。诚然,李先生及其他一些老先生,针对中国大陆以至全球构造,独立创建的一些理论观念,与当代全球板块构造的理论与观念存在着一些差异,但是,当我们从大陆进入海洋,从大尺度的运动学描述再回到地史中方方面面的地质活动过程、地质构造复杂变形机理的研究时,李四光等老一辈地质学家的许多重要工作结果、理论概念,对大陆动力学以至全球构造动力学的理论性研究,仍有诸多值得借鉴、引用、继承与发扬之要点。孙先生正是全身心地,在如何保护、如何继承、如何发展以李四光为代表的祖国地学大师的精华而奋斗的一位突出的代表。科学理念上的执著,决不是复杂性地学发展的真实轨迹,新与旧的推进,新与旧的对照从来是相对的,互相辩证地逻辑性发展,在一片新潮的呼声中能够冷静地认识自己与学习他人并举,敢于明辨真伪,发扬科学的真谛,实为科学事业中的难能之举。

呜呼!敬爱的导师孙殿卿先生,永垂不朽!

## 孙殿卿院士逝世

中国共产党优秀党员,著名地质学家,中国科学院资深院士,中国地质科学院地质力学所名誉所长、研究员孙殿卿先生,因病医治无效,于2007年6月10日8时10分在北京逝世,享年98岁。

孙殿卿先生曾任全国地质工作计划指导委员会委员、计划处副处长,地质部计划司勘探计划室主任,地质力学研究所副所长、所长,中国地质科学院副院长,中国地质学会常务理事、副理事长,地质力学专业委员会主任、第四纪地质及第四纪冰川地质委员会主任,中共地质力学研究所党委委员、副书记等职。孙殿卿先生是中国民主同盟盟员,第三届全国人民代表大会代表,第五、六届全国政协委员。

孙殿卿先生在长达70多年的学术生涯中,在地质力学、第四纪冰川、区域地质、石油地质和矿产地质等广泛学术领域取得了丰硕成果,为我国地学基础理论,特别是地质力学和第四纪冰川学的理论和实践,做出了开拓性的贡献,不愧为我国地质力学和第四纪冰川学的大师,他的学术成就将永载中国地质事业的史册。

孙殿卿先生对党和人民无限忠诚,他热爱祖国、热爱地质事业。先生一生追求真理、光明磊落,严于律己、宽以待人;学风严谨、重视实践、开拓进取;淡泊名利、一生清廉,是我们学习的榜样。

孙殿卿先生的逝世是我国地质事业的重大损失。我们一定化悲痛为力量,继承先生遗志,为创新发展地质力学、为祖国经济建设做出更大贡献。



中国地质科学院地质力学研究所

2007年6月10日